Tổ chức Y tế thế giới công bố 
đại dịch COVID-19


Trong bài phát biểu khai mạc buổi họp báo về COVID-19 tại trụ sở của Tổ chức Y tế thế giới ngày 11/3/2020, ông Tedros Adhanom Ghebreyesus - Tổng giám đốc Tổ chức Y tế thế giới đã chính thức công bố đại dịch COVID-19 trên toàn thế giới. 
Bài phát biểu cho biết, trong hai tuần qua, số trường hợp COVID-19 bên ngoài Trung Quốc đã tăng gấp 13 lần và số quốc gia bị ảnh hưởng đã tăng gấp ba lần. Hiện có hơn 118.000 trường hợp ở 114 quốc gia và 4.291 người chết. Hàng nghìn người khác đang chiến đấu cho cuộc sống của họ trong bệnh viện. Nếu chỉ nhìn vào số lượng các trường hợp mắc và số lượng quốc gia bị ảnh hưởng thì không nói lên được toàn bộ câu chuyện. Trong số 118.000 trường hợp được báo cáo trên toàn cầu tại 114 quốc gia, thì có hơn 90% trường hợp chỉ ở 4 quốc gia và 2 trong số đó - Trung Quốc và Hàn Quốc – tình hình dịch bệnh đang giảm đáng kể. Còn lại 57 quốc gia đã báo cáo 10 trường hợp hoặc ít hơn, và có tới 81 quốc gia chưa báo cáo bất kỳ trường hợp nào. 
Theo Tổ chức Y tế thế giới, số trường hợp, số người chết và số quốc gia bị ảnh hưởng dự báo sẽ còn tiếp tục tăng cao hơn nữa, và mức độ lo ngại này càng  sâu sắc cả về sức lây lan, tính chất nghiêm trọng đồng thời với thái độ lơ là, không hành động trước dịch bệnh là rất đáng báo động. Thế giới chưa bao giờ thấy một đại dịch gây ra bởi coronavirus. Đây là đại dịch đầu tiên gây ra bởi coronavirus.
Nhiệm vụ của Tổ chức Y tế thế giới là bảo vệ sức khỏe cộng đồng. Tổ chức Y tế thế giới đã làm việc với nhiều đối tác trên tất cả các lĩnh vực để giảm thiểu hậu quả kinh tế và xã hội của đại dịch này. Đây không chỉ là một cuộc khủng hoảng sức khỏe cộng đồng, mà là một cuộc khủng hoảng sẽ chạm đến mọi lĩnh vực - vì vậy mọi lĩnh vực và mọi cá nhân đều phải tham gia vào cuộc chiến. Có thể tóm tắt trong bốn lĩnh vực chính: 
- Đầu tiên là sự chuẩn bị và sẵn sàng.
- Thứ hai là phát hiện, bảo vệ và điều trị. 
- Thứ ba là giảm lây lan. 
- Thứ tư, đổi mới và học hỏi. 
Nếu các quốc gia phát hiện, xét nghiệm, điều trị, cách ly, truy tìm ca tiếp xúc và huy động người dân tham gia ứng phó, thì hoàn toàn có thể ngăn chặn sự lây nhiễm từ một số ít trường hợp trở thành chùm ca bệnh và ngăn chặn được những chùm ca bệnh lan truyền rộng trong cộng đồng.
Điều đặc biệt quan trọng, chính là sự lãnh đạo của hệ thống chính trị. Tổng giám đốc Tổ chức Y tế thế giới Tedros Adhanom Ghebreyesus kêu gọi: “Các quốc gia phải áp dụng cách tiếp cận của cả hệ thống chính trị, xây dựng một chiến lược toàn diện để ngăn ngừa ca mắc, cứu sống và giảm thiểu tác động ; hãy kích hoạt và mở rộng cơ chế phản ứng khẩn cấp. Truyền thông cho người dân biết về những rủi ro và những cách thức có thể tự bảo vệ mình - đây là công việc của mọi người. Nếu tất cả mọi người cùng nhau làm, làm những điều đúng với sự bình tĩnh và bảo vệ công dân trên thế giới, thì tất cả đều có thể làm được”.
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