Trước khi quyết định dỡ bỏ các biện pháp cách ly xã hội:
Sáu tiêu chí cần xem xét


SARS-CoV-2 là một loại vi-rút mới, gây ra bởi một loại coronavirus. Đại dịch COVID-19 lây lan rất nhanh với tầm nguy hiểm gây chết người gấp 10 lần so với đại dịch cúm năm 2009, nhưng có đặc điểm giảm tốc lại rất chậm. 
Tổ chức y tế thế giới  ghi nhận một hiện tượng phổ biến tại một số quốc gia trong thời gian đại dịch COVID-19 bùng phát vừa qua, đó là số trường hợp mắc cứ tăng gấp đôi sau mỗi 3 đến 4 ngày. Nhiều người dân không tiếp cận được các dịch vụ y tế thiết yếu một cách thường xuyên, ảnh hưởng sâu sắc đến những người dễ bị tổn thương. Điều này đòi hỏi các quốc gia  phải đạt được sự cân bằng giữa các biện pháp giải quyết tỷ lệ tử vong do COVID-19 và các bệnh khác do hệ thống y tế bị quá tải khi đại dịch lan rộng, các tác động lên sức khỏe cộng đồng và kinh tế xã hội. 
Trong thời gian vừa qua, nhiều quốc gia và cộng đồng trên thế giới đã chịu đựng nhiều tuần lễ hạn chế về kinh tế và xã hội do sử dụng giải pháp dãn cách xã hội để khống chế đại dịch COVID-19. Cho đến nay, đã có một số nước đang xem xét thời điểm dỡ bỏ những hạn chế này, nhưng đồng thời lại có một số nước khác đang xem xét áp dụng các giải pháp dãn cách xã hội này. 
 Ông Tedros Adhanom Ghebreyesus - Tổng giám đốc Tổ chức y tế thế giới - đã cảnh báo các quốc gia trong việc dỡ bỏ cách ly xã hội quá sớm  Trong buổi họp báo về COVID-19 ngày 13/04/2020 đã phát biểu “Chọn lựa quyết định cho cả hai trường hợp này phải dựa trên các căn cứ, trước hết bảo vệ sức khỏe con người phải luôn là một chọn lựa ưu tiên, và phải dựa trên những gì mà chúng ta đã biết rõ về cách thức hoạt động của vi-rút”. Điều này có nghĩa là các biện pháp kiểm soát phải dỡ bỏ từ từ trong sự kiểm soát chặt chẽ, không thể dỡ bỏ tất cả cùng một lúc
Để hỗ trợ các nước đưa ra các quyết định này, sắp tới TCYTTG sẽ ban hành các khuyến cáo cập nhật, với sáu nhóm tiêu chí cần phải xem xét, bao gồm:
Thứ nhất, phải kiểm soát được sự lây lan của dịch bệnh;
[bookmark: _GoBack]Thứ hai, phải đảm bảo hệ thống y tế có đủ năng lực trong phát hiện, xét nghiệm, cách ly, điều trị ca bệnh và theo dõi các trường hợp tiếp xúc;
Thứ ba, phải đảm bảo kiểm soát được nguy cơ bùng phát ổ dịch trong cộng đồng, đặc biệt là ở các cơ sở y tế và viện dưỡng lão;
Thứ tư, phải triển khai hiệu quả các biện pháp phòng ngừa tại chổ áp dụng tại nơi làm việc, tại trường học và tại những nơi khác có tập trung đông người;
Thứ năm, phải quản lý được các rủi ro xuất hiện ca mắc mới do người mắc nhập cảnh từ nước ngoài vào;
Thứ sáu, các cộng đồng xã hội phải được truyền thông giáo dục sức khoẻ đầy đủ, được tham gia và được trao quyền để tuân thủ theo những chuẩn mực mới.
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