CÁC DỊCH VỤ CHĂM SÓC THIẾT YẾU CẦN ĐƯỢC QUAN TÂM
TRONG GIAI ĐOẠN ỨNG PHÓ VỚI ĐẠI DỊCH COVID-19

[bookmark: _GoBack]Tình hình dịch bệnh SARS-CoV-2 tiếp tục diễn biến phức tạp trên toàn thế giới, đòi hỏi mỗi quốc gia phải ưu tiên tập trung mọi nguồn lực để ứng phó với đại dịch, theo đó, nhiều loại hình dịch vụ chăm sóc sức khoẻ phải tạm hoãn lại. Tuy nhiên, điều này không có nghĩa là tạm hoãn lại tất cả. 
 Ngày 25/03/2020, Tổ chức y tế thế giới (TCYTTG) chính thức phát hành tài liệu hướng dẫn duy trì các dịch vụ chăm sóc sức khoẻ thiết yếu trong giai đoạn dịch bệnh bùng phát (“COVID-19: Operational guidance for maintaining essential health services during an outbreak - Interim Guidance 25 March 2020, World Health Organization”).
 Theo TCYTTG, khi hệ thống y tế tại các nước đang phải đối mặt với sự gia tăng nhanh chóng của đại dịch COVID-19, trong đó có cả tỷ lệ tử vong trực tiếp do dịch bệnh và tỷ lệ tử vong gián tiếp của các bệnh lý có thể phòng ngừa và điều trị bằng vaccine; việc duy trì niềm tin của người dân vào khả năng đáp ứng các nhu cầu chăm sóc sức khoẻ thiết yếu một cách an toàn và kiểm soát được rủi ro lây nhiễm dịch bệnh trong các cơ sở y tế, là một yêu cầu mang tính quyết định.
 
Dưới đây là các dịch vụ chăm sóc sức khoẻ thiết yếu cần được quan tâm và duy trì trong giai đoạn ứng phó với đại dịch COVID-19:
- Các dịch vụ phòng ngừa thiết yếu cho các bệnh lây nhiễm, đặc biệt là tiêm chủng;
- Các dịch vụ liên quan đến chăm sóc sức khỏe sinh sản, bao gồm chăm sóc trong khi mang thai và trong lúc sinh;
- Các dịch vụ chăm sóc sức khoẻ đối với nhóm dân số dễ bị tổn thương, đặc biệt là trẻ em và người cao tuổi;
- Cung cấp đủ thuốc và vật tư để kiểm soát các bệnh mạn tính không lây nhiễm, bao gồm cả sức khỏe tâm thần;
- Duy trì các hoạt động điều trị nội trú quan trọng;
- Hoạt động cấp cứu và các tình huống cấp tính cần những can thiệp điều trị kịp thời (nhạy cảm với thời gian);
- Các dịch vụ cận lâm sàng, bao gồm chẩn đoán hình ảnh, xét nghiệm và ngân hàng máu.
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