MỤC TIÊU CỦA NGÀNH Y TẾ TP HỒ CHÍ MINH:
CÁC BỆNH VIỆN SIẾT CHẶT BIỆN PHÁP NGĂN NGỪA COVID-19, KHÔNG ĐỂ MỘT BỆNH VIỆN NÀO TRỞ THÀNH Ổ DỊCH 

[bookmark: _GoBack]Trước diễn biến phức tạp của dịch Covid-19 và nguy cơ lây nhiễm trong bệnh viện, PGS.TS.BS Tăng Chí Thượng, Phó Giám đốc Sở Y tế T HCM đã chỉ đạo các bệnh viện “tăng cường siết chặt các biện pháp ngăn ngừa lây nhiễm Covid-19 từ “đầu vào”, không bệnh viện nào trở thành ổ dịch’’.
1- Sàng lọc, khai báo y tế, lối đi riêng
Duy trì việc kiểm soát phòng dịch Covid-19 đối với người ra vào bệnh viện như từ đầu mùa dịch cho đến nay: khai báo y tế, đo thân nhiệt, bắt buộc đeo khẩu trang và rửa tay sát khuẩn.
Trong đó, 3 nhóm được chú ý sàng lọc để cách ly, đi đường riêng và khám khu vực riêng, gồm: 
- Người có đi qua hoặc đến từ Đà Nẵng;
- Người có triệu chứng sốt, ho, suy hô hấp và người từ nước ngoài về. 
Những người có yếu tố nguy cơ này sẽ được hướng dẫn đi lối riêng, khám cách ly và có thể chỉ định xét nghiệm Covid-19.
Hiện nay, tại tất cả các bệnh viện ở TP.HCM, bác sĩ khám sàng lọc đều phải mặc đồ bảo hộ phòng dịch Covid-19.
2- Khám cách ly
Sắp xếp phòng cách ly cho bệnh nhân có yếu tố nguy cơ bệnh Covid-19 đến khám, chữa bệnh phải nằm viện. 
Qua khai báo y tế, sàng lọc, nếu có ghi nhận bệnh nhân từng tiếp xúc với ngừi nhiễm Covid-19, nhân viên bệnh viện phải báo ngay cho Trung tâm Kiểm soát bệnh tật TP.HCM (HCDC) để đưa bệnh nhân đi cách ly, xét nghiệm Covid-19. 
Với bệnh nhân từ Đà Nẵng về, tuy không ở ngay những địa điểm có ca bệnh, nhưng có triệu chứng ho, sốt, khó thở, suy hô hấp …,  thì bác sĩ cần hội chẩn ngay với Bệnh viện Bệnh Nhiệt đới TP.HCM để chuyển bệnh nhân. Bệnh nhân từ Đà Nẵng trở về nhưng không có triệu chứng kể trên, sẽ được điều trị ngoại trú, đồng thời phải thông báo cho Trung tâm kiểm soát dịch bệnh TP Hồ Chí Minh (HCDC) để cách ly tại nhà và được lấy mẫu xét nghiệm Covid-19. Đối với các trường hợp bệnh nặng cần phải nhập viện, người bệnh sẽ được đưa đi điều trị tại phòng cách ly của bệnh viện
3- Không thăm bệnh, hạn chế người nuôi bệnh
Hiện,  tại các Bệnh viện Đại học Y dược TP.HCM, Bệnh viện Nhi đồng Thành phố, Bệnh viện Ung bướu, Bệnh viện Quận 2,… và nhiều bệnh viện khác tại TP.HCM, đều có thông báo, mỗi bệnh nhân chỉ được đăng ký một người nuôi bệnh trong thời gian điều trị. Thân nhân nuôi bệnh phải thực hiện quy định đeo thẻ trong suốt quá trình chăm sóc người bệnh tại bệnh viện và được giám sát, theo dõi sức khỏe, đeo khẩu trang, thường xuyên rửa tay bằng xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn….
Người nuôi bệnh chỉ đến nghe bác sĩ giải thích tình trạng bệnh của bệnh nhân trong từng khung giờ quy định cụ thể Đối với các khoa: Hồi sức tích cực, Gây mê hồi sức, Đơn vị Hồi sức, Ngoại Thần kinh, Phẫu thuật tim mạch và phòng bệnh nặng của các khoa Hô hấp, Tim mạch can thiệp, Nội Thần kinh….
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