Các cấp độ rủi ro lây nhiễm SARS-COV-2
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Corona là một chủng virus có thể gây ra nhiều bệnh nhiễm trùng khác nhau, từ chứng cảm lạnh thông thường cho tới, trước đây là hội chứng suy hô hấp cấp tính SARS và dịch hội chứng viêm đường hô hấp vùng Trung Đông MERS, và nay là Covid-19 gây viêm hô hấp cấp.
 
Ở thời điểm hiện tại, chưa có loại thuốc đặc hiệu nào để phòng và điều trị bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới là SARS-CoV-2 gây ra. Những người bệnh hiện nay được điều trị giảm các triệu chứng, các trường hợp bệnh nặng sẽ được áp dụng các phương pháp điều trị hỗ trợ tối ưu nhất (nhiều trường hợp được chữa khỏi). Một số phương pháp điều trị đặc hiệu đang được nghiên cứu, thực hiện trong điều trị lâm sàng cho các bệnh nhân. Các nhà khoa học đang nghiên cứu phân lập và xác định cấu trúc gen virus Corona Covid-19 để bào chế vaccine, phải một thời gian nữa mới có vaccine để phòng.
Để chủ động phòng, chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do Covid-19, Bộ Y tế Việt Nam đã khuyến cáo người dân và cộng đồng chủ động thực hiện tốt một số biện pháp thông thường như: Không đi du lịch đến các vùng có dịch bệnh; tránh mua bán, tiếp xúc với các loại động vật nuôi hoặc hoang dã; sử dụng các thực phẩm đã được nấu chín; giữ ấm cơ thể, tăng cường sức khỏe bằng ăn uống, nghỉ ngơi, sinh hoạt hợp lý, luyện tập thể thao v.v…
Mới đây, Sở Y tế TP.HCM đã chính thức ban hành Bộ tiêu chí đánh giá chỉ số rủi ro lây nhiễm Covid-19 tại các cơ sở khám, chữa bệnh trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh. Đây là cách đánh giá rủi ro lây nhiễm Covid-19 tại các cơ sở khám, chữa bệnh. Thế còn rủi ro gây lây nhiễm cộng đồng.
 Ở Mỹ hiện nay có mức lây lan Covid-19 vào hạng nhất thế giới. Cho nên, họ đã có cách đáng giá chỉ số rủi ro lây nhiễm Covid-19 ở cộng đồng.
Thang xếp hạng cấp độ rủi ro, từ 1 đến 9, mà một người bình thường có thể bị lây nhiễm SARS-CoV-2, đã được đánh giá bởi các chuyên gia thuộc Đoàn đặc nhiệm Covid-19, Hiệp Hội Y tế bang Texas (Mỹ).
[bookmark: _GoBack]Giả thiết là một người bình thường, khi ra ngoài vẫn tuân thủ những khuyến cáo y tế để tự phòng ngừa cho mình (đeo khẩu trang, giãn cách xã hội, rửa tay…) thì người đó vẫn có thể có những cấp độ rủi ro bị lây nhiễm Covid-19. Theo các cấp độ rủi ro thấp đến trung bình (từ 1 đến 4), hay trung bình đến cao (từ 5 đến 7) hay cao (cấp độ 8 đến 9).
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- Om hén hoc bét tay chao (cip do 7).

- Choi bong rd, bong bau duc (cip do 7).

- bing dung hang khéng (cap 46 7).
m cét toc, goi dau (cap do 7)

5 xang, ldy do nha hang mang vé nha,

4m trai (cap d6 2).
- M@ thing thu, mé thw lay tif thing the' do (cép dd 1).
Trén day cap dd rii ro dugc danh gia ¢ My. Ching ta
xem dé tham khao, ty danh gia cho minh.





